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Περίληψη 

 

Στην ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων μεγάλη βαρύτητα δίνεται στο οπτικό ερέθισμα. Η κατανόηση του χώρου και της ιστορίας του 

βασίζεται σε αυτό που κάποιος βλέπει ή διαβάζει. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι η γνώση αποκτάται κυρίως μέσω της 

εμπειρίας,  η διαδικασία κατανόησης αποτελεί σκόπελο τόσο για μη βλέποντες όσο και για τους μη εξοικειωμένους με το αντικείμενο.  

Στην παρούσα εργασία γίνεται μια απόπειρα να αναδειχθεί ένας γνωστός και επισκέψιμος χώρος σε τόπο πολυαισθητηριακών 

εμπειριών. Χρησιμοποιείται το φρούριο της Φορτέτζας στο Ρέθυμνο, το οποίο θεμελιώθηκε το 1573 και στέγασε διοικητικά και 

στρατιωτικά κτίρια Ενετών και αργότερα Οθωμανών. Σήμερα έχει αποκατασταθεί στο μεγαλύτερο μέρος του και φιλοξενεί πλήθος 

επισκεπτών καθώς και εκδηλώσεις πολιτισμού.  Στην ανάλυση του χώρου δόθηκε σημασία τόσο στο ιστορικό πλαίσιο των δομών και 

των διαφόρων φάσεών τους, όσο και στην αίσθηση που προκαλείται κατά την επίσκεψη σε συγκεκριμένα σημεία του φρουρίου.  

Προτείνεται μια προσέγγιση ανάδειξης των ιστορικών φάσεων και κυρίως η δημιουργία μιας εμπειρίας επίσκεψης που θα ενεργοποιεί 

τις αισθήσεις. Για να επιτευχθεί αυτό χρησιμοποιούνται ψηφιακά και αναλογικά μέσα. Συγκεκριμένα, προτείνεται η δημιουργία μια 

εφαρμογής για κινητές συσκευές, η οποία θα επιλέγει διαδρομές προσαρμοσμένες στο προφίλ χρήστη, θα παρέχει πλοήγηση, 

πληροφορία για τα σημεία ενδιαφέροντος, προβολή προηγούμενων ιστορικών φάσεων μέσω επαυξημένης πραγματικότητας 

καθώς και σύνδεση με κοινωνικά δίκτυα. Η λειτουργία της εφαρμογής θα εξυπηρετεί βλέποντες και μη βλέποντες. Επιπλέον, 

προτείνεται η κατασκευή ελαφρών δομών σε σημεία ενδιαφέροντος, όπου ο επισκέπτης θα μπορεί να κατανοήσει τα κτίρια μέσω 

αφής, όρασης  και όσφρησης ( απτικά μοντέλα, χρήση αέρα και ατμού, έντυπες πληροφορίες).   

 



ΜΗ ΒΛΕΠΟΝΤΕΣ ΣΕ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ

έδαφος με 
εμπόδια

ανεκπαίδευτο 
προσωπικό

ελλιπής 
σήμανση

Γνώση: 
Γεγονότα, πληροφορίες και δεξιότητες που αποκτά 
κάποιος μέσω της εμπειρίας ή της εκπαίδευσης
Η θεωρητική ή πρακτική κατανόηση 
Εξοικείωση που κερδίζει κάποιος μέσω της εμπειρίας 
ενός γεγονότος ή μιας κατάστασης

Κώνος εμπειρίας του Dale (1969)

(Πηγή: Oxford Dictionary)

Πηγές:
1,4: http://topografik.co.uk
2:http://blind.tech/wp-content/uploads/2016/10/painting-tac-
ticle-for-the-blind.jpg
3:http://www.3ders.org/articles/20160226-3d-printing-tac-
tile-maps-for-the-blind-and-visually-impaired.html
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Η τουρκική κατοχή το 1646 δεν άλλαξε πολύ το κέλυφος 
του κάστρου. Εξωτερικά κατασκευάστηκε το πενταγωνικό 
οχυρό Rivellino, έξω από την ανατολική πύλη ώστε να 
ενισχυθεί η άμυνα του κάστρου. Επιπλέον 
ανακατασκευάστηκε το Parapetto, πάνω από την είσοδο 
του φρουρίου.  Εσωτερικά, ο ναός του Αγίου Νικολάου 
μετατράπηκε σε τζαμί με προσθήκη μιχράμπ και μιναρέ 
και το Κτίριο των Συμβούλων στέγασε τον  τούρκο και το Κτίριο των Συμβούλων στέγασε τον  τούρκο 
αξιωματούχο. Οι συνεχείς εξεγέρσεις των κρητικών 
ενάντια στην οθωμανική κατοχή στα τέλη του 18ου αιώνα 
προκάλεσαν αίσθημα ανασφάλειας στους 
τουρκοκρητικούς του Ρεθύμνου και είχαν ως αποτέλεσμα 
την κατασκευή όλο και περισσότερων κατοικιών εντός 
των τειχών για την προστασία τους από τους Έλληνες.

 Έτσι, στα μέσα του 19ου αι δημιουργήθηκε ένας μεγάλος 
οικισμός μουσουλμάνων κυρίως στη νότια και 
ανατολική πλευρά του φρουρίου.  Ο οικισμός συνεχίζει 
την πορεία του σε όλο το μισό του 20ου αι. Στα πρώτα 
μεταπολεμικά χρόνια ξεκίνησε η μεταφορά των κατοίκων 
που έμεναν στη Φορτέτζα σε άλλα σημεία της πόλης.
Σήμερα η Φορτέτζα αποτελεί τον πιο σημαντικό Σήμερα η Φορτέτζα αποτελεί τον πιο σημαντικό 
αρχαιολογικό χώρο της πόλης και συνδέεται με το 
Αναγεννησιακό Φεστιβάλ που πραγματοποιείται κάθε 
χρόνο από το 1987, επαναφέροντας  και πάλι τους 
κατοίκους μέσα στο  φρούριο. Έχει αποκατασταθεί η 
πλειονότητα των κτιρίων καθώς και οι οχυρώσεις, και 
εκκρεμεί η μεταφορά χρήσεων σε κάποια κτίρια.
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ
Προμαχώνες
Π1. Αγίου Νικολάου ή San Salvatore
Π2. Αγίου Παύλου ή Santa Maria
Π3. Αγίου Ηλία
Π4. Αγίου Λουκά
Κτίρια Κτίρια 
1. Τέμενος Ιμπραήμ Χαν-Καθεδρικός ναός
2. Αποθήκες
3. Δεξαμενές
4. Επιπρομαχώνας Αγίου Λουκά
5. Αποθήκη Πυροβολικού
6. Τμήμα κατοικίας Ρέκτορα (Φυλακές) 
7. Κατοικία των Συμβούλων7. Κατοικία των Συμβούλων

Το φρούριο Φορτέτζα βρίσκεται στο βραχώδη λόφο του 
Παλαιόκαστρου, στα δυτικά της σημερινής  πόλης, στη 
θέση όπου βρισκόταν η ακρόπολη της αρχαίας Ρίθυμνας 
και ο ναός της Ροκκαίας Αρτέμιδος.  Σχεδιάστηκε από το 
μηχανικό Sforza Pallavicini και θεμελιώθηκε στις  13 
Σεπτεμβρίου 1573, ακολουθώντας τις βασικές αρχές του 
προμαχωνικού συστήματος. Ωστόσο η γεωμορφολογία 
του λόφου και η μικρή του έκταση επηρέασε την του λόφου και η μικρή του έκταση επηρέασε την 
κατασκευή αλλά και τη μετέπειτα χρήση του. Έτσι, το κτίριο 
αποτελείται από τέσσερις κύριους ημιπρομαχώνες νότια 
και ανατολικά και τρεις προεξοχές δυτικά και βόρεια. Η 
αρχική ιδέα ήταν να μετεγκατασταθούν οι κάτοικοι του 
Ρεθύμνου, όμως η μικρή έκταση του λόφου επέτρεψε την 
κατασκευή μόνο των δημόσιων κτιρίων της πόλης. Σε  όλη 
την Ενετοκρατία, αλλά και στο μεγαλύτερο μέρος της την Ενετοκρατία, αλλά και στο μεγαλύτερο μέρος της 
Τουρκοκρατίας, στεγάζει χρήσεις που συνάδουν με τη 
λειτουργία του ως φρουρίου: στρατώνες, αποθήκες 
πυρομαχικών και τροφίμων, διοικητικές υπηρεσίες, χώρους 
λατρείας. 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ- ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ- ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ “ΧΩΡΟΣ, ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΟΜΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ”
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΟΜΗΜΕΝΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΕ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ”
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Το τζαμί στη Φορτέτζα (αρχείο G. Gerola)

Οικισμός Φορτέτζας (Nelly’s 1927)Η πύλη του φρουρίου στα τέλη του 19ου αι. 
(αρχείο Gerola)

Τμήματα στα οποία διακρίνεται το εξωτερικο τείχος:

-scarpa della muraglia ή scarpa ή pariele
Έχει το μεγαλύτερο ύψος και φτάνει από το έδαφος 
μέχρι το επίπεδο των επιχωματώσεων ή του 
φυσικού εδάφους του εσωτερικού του φρουρίου. 
Είναι κεκλιμένο
-speroni ή contraforti-speroni ή contraforti
Πρόκειται για αντηρίδες εσωτερικά του τείχους
-cordone
Διάζωμα που σχηματίζεται από μια σειρά μεγάλων 
λίθων με ημικυκλική διατομή στην εσωτερική 
πλευρά το οποίο διαχωρίζει το parapetto από τη 
scapa
-parapetto-parapetto
Τμήμα του περιβόλου που βρίσκεται πάνω από το 
cordone και στο οποίο ανοίγονται οι 
κανονιοθυρίδες και οι πολεμίστρες. Σκοπός της 
κατασκευής ήταν να καλύψει τους στρατιώτες που 
βρίσκονταν από πίσω.
-guardiole
Οι κυκλικές σκοπιές στο ύψος του Οι κυκλικές σκοπιές στο ύψος του parapetto. 
Χρησίμευαν για την παραμονή και την προφύλαξη 
των στρατιωτών κατά τη διάρκεια της περιπολίας 
στα τείχη σε δύσκολες καιρικές συνθήκες. 

Άποψη της Φορτέτζας από την πόλη (αρχείο G. Gerola)Η πόλη το 1950 περίπου, μετα τους γερμανικούς βομβαρδισμούς, αρχείο Γ. 
Σπανδάγου (Στυλ. Στεφανάκης, Ο αστικός ιστός ως χωρική απεικόνιση της 
εξουσίας,2015)

Ελαιογραφία με παράσταση του Ρεθύμνου στο α’ μισό του 
17ου αι. (Δήμος Ρεθύμνου)

Το Ρέθυμνο από ανατολικά το 1700, J.Pitton de 
Tournefort (Στεριώτου, Οι Βενετικές οχυρώσεις του 
Ρεθύμνου, 1992)
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2.Ανάλυση-ιστορικά

Η πόλη και η Φορτέτζα, Σχέδιο του Fr. Basilicata,1618
(Στεριώτου, Οι Βενετικές οχυρώσεις του Ρεθύμνου, 1992)

Το κάστρο στην πόλη και ο λόφος του 
Παλαιόκαστρου 1540-1571
(Στεριώτου,Οι Βενετικές οχυρώσεις του 
Ρεθύμνου, 1992)

Οι οχυρώσεις και τα μνημεία του Ρεθύμνου
και ο οικισμός μέσα στη Φορτέτζα, 1646-1900
(Στεριώτου, Οι Βενετικές οχυρώσεις του 
Ρεθύμνου, 1992)

Οι οχυρώσεις και τα μνημεία του 
Ρεθύμνου και ο οικισμός μέσα στη 
Φορτέτζα, 1600-1646
(Στεριώτου, Οι Βενετικές οχυρώσεις 
του Ρεθύμνου, 1992)
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διαδρομή 3
διαδρομή 2

διαδρομή 1

διαδρομή 1
-βασική, βασικά κτίρια, ειδική 
πλακόστρωση και επίστρωση, 
προσβάσιμη σε ΑΜΕΑ και μη βλέποντες

διαδρομή 2
-συνολική, κτίρια και προμαχώνες, -συνολική, κτίρια και προμαχώνες, 
τμήματα φυικού εδάφους , μονοπάτια. 
Διαδρομή μη προσβάσιμη σε μη 
βλέποντες χωρίς συνοδό. Ο επισκέπτης 
αποκτά συνολική εικόνα του φρουρίου 
καθώς και του φυσικού περιβάλλοντος. Η 
διαδρομή δίνει πρόσβαση σε χώρου 
συνάθροισης κοινού, οπότε είναι συνάθροισης κοινού, οπότε είναι 
κατάλληλη για εκπαιδευτικά παιχνίδια

διαδρομή 3
-διευρυμένη, σχεδόν όλα τα κτίρια, ειδική 
επίστρωση προσβάσιμη σε μη βλέποντες. 
Κατάλληλη για να αποκτήσει ένας 
επισκέπτης μια γενική εικόνα για το χώρο



Κιόσκι πληροφόρησης επισκεπτών
Μέσα στο χώρο, στα σημεία ενδιαφέροντος θα Μέσα στο χώρο, στα σημεία ενδιαφέροντος θα 
τοποθετηθούν τα κιόσκια πληροφόρησης.  Εκεί ο 
επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να έρθει σε επαφή 
με διαφορετικές φάσεις του μνημείου που 
βρίσκεται μπροστά του μέσω ιστορικών 
φωτογραφιών και απτικών μοντέλων. Επίσης, για 
τους μη βλέποντες, θα υπάρχει το μοντέλο του 
μνημείου στη σημερινή του μορφή. μνημείου στη σημερινή του μορφή. 
Η κατασκευή αποτελείται από μεταλλικές 
κοιλοδοκούς (κορτέν) και φυτεμένο δώμα. Η 
πλαινές επικαλύψεις είναι από διάτρητη λαμαρίνα 
ωστε να εξασφαλίζεται επαρκής διαφάνεια, 
σκίαση αλλά και δροσισμός. Στην οπίσθια 
επιφάνεια η λαμαρίνα θα έχει εκτύπωση 
φωτογραφιών και κειμένων. Στο δάπεδο θα 
υπάρχει σήμανση για τους μη βλέποντες (δάπεδο, υπάρχει σήμανση για τους μη βλέποντες (δάπεδο, 
πλαινός οδηγός).
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μεταλλικά πλαίσια
-“Προετοιμάζουν” τον επισκέπτη για το σημείο ενδιαφέροντος που πλησιάζει με 
λειτουργίες όπως ψεκασμός αέρα και ατμού. Η λειτουργία αυτή επιτυγχάνεται με αισθητήρα 
που είναι τοποθετημένος στο πλαίσιο και ανιχνεύει κίνηση. 
-Η εφαρμογή λειτουργεί σε εξωτερικό χώρο όταν υπάρχουν μεταλλικά στοιχεία. Έτσι, 
η ακουστική πληροφορία δίνεται όταν ο επισκέπτης εντοπίζεται κοντά στα πλαίσια και το 
σημείο ενδιαφέροντοςσημείο ενδιαφέροντος

-Αποτελούν βάση για τοποθέτηση φωτισμού
-Η κατασκευή τους αποτελείται από μεταλλικές κοιλοδοκούς 
(κορτέν)που θα εδράζονται σε μικρό πέδιλο. Οι δοκοί θα συνδέονται με 
συρματόσχοινο στις κορυφές. Στο εσωτερικό τους θα βρίσκονται 
εύκαμπτοι σωλήνες νερού ή αέρα, ο οποίος θα εξέρχεται από μικρές 
οπές 



-πλάκα 
πλήρωσης

-οπλισμένο σκυρόδεμα
-ξύλινο στοιχείο

-βάση στερέωσης (σκυρόδεμα)
-συμπιεσμένο έδαφος
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Η διαδικασία για την ενσωμάτωση των εργαλείων της πλατφόρμας στην εφαρμογή 
ακολουθεί τα εξής βήματα:
1. Εισαγωγή στην πλατφόρμα. Δημιουργία λογαριασμού. 
2. Τοποθεσία: Επιλογή τοποθεσίας μέσω του χάρτη 
3. Κάτοψη: Μεταφόρτωση κάτοψης περιοχής 
4. Προσαρμογή κινητής συσκευής (calibration)4. Προσαρμογή κινητής συσκευής (calibration)
5. Πλοήγηση με τη συσκευή στο χώρο ωστε να αποθηκευτούν στην πλατφόρμα 
(cloud) τα δεδομένα που θα χρησιμοποιηθούν αργότερα. 
6. Έλεγχος δεδομένων χάρτη
7. Δημοσίευση χάρτη στο δίκτυο. 
8. Κατασκευή εφαρμογής: σύνδεση εργαλείων της πλατφόρμας με την εφαρμογή , 
ενσωμάτωση χάρτη. 

Τα συστήματα εντοπισμού εσωτερικού χώρου (Indoor Positioning Systems-IPS) 
εντοπίζουν άτομα ή αντικείμενα στον εσωτερικό χώρο ενός κτιρίου κάνοντας χρήση 
ραδιοσημάτων, γεωμαγνητικών πεδίων, βαρομετρικής πίεσης, πληροφοριών από 
κάμερες ή άλλη πληροφορία που προέρχεται από κινητές συσκευές (smartphone, 
tablet). Χρησιμοποιούνται όπως και τα δορυφορικά συστήματα εντοπισμού θέσης 
(GPS) με τη διαφορά ότι αφ' ενός μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σε εσωτερικούς 
χώρους και αφ' ετέρου, για εξωτερική χρήση, είναι πολύ περισσότερο ακριβή. Η 
προϋπόθεση σωστής λειτουργίας σε εξωτερικό χώρο είναι η ύπαρξη μεταλλικών προϋπόθεση σωστής λειτουργίας σε εξωτερικό χώρο είναι η ύπαρξη μεταλλικών 
κατασκευών. Επίσης, τα συστήματα αυτού του τύπου μπορούν να χρησιμοποιήσουν 
τεχνολογίες όπως WiFi και πομπούς για ακόμα μεγαλύτερη ακρίβεια. Μια μεγάλη 
ποικιλία υπηρεσιών γεωεντοπισμού μπορεί να δημιουργηθεί χρησιμποποιώντας 
τεχνολογίες με  συστήματα εντοπισμού εσωτερικου χώρου, όπως εντοπισμός θέσης, 
πλοήγηση, αναζήτηση, προβολή πολλών χρηστών σε μια οθόνη. 
Για την εφαρμογή στη Φορτέτζα χρησιμοποιήθηκε η πλατφόρμα δωρεάν λογισμικού 
Indoor Atlas. Στη συγκεκριμένη πλατφόρμα παρέχονται τα κατάλληλα εργαλεία που 
επιτρέπουν στον προγραμματιστή να φτιάξει από την αρχή μια προσαρμοσμένη 
εφαρμογή για πλοήγηση, εντοπισμό ή ό,τι άλλο επιθυμεί. 
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Ο επισκέπτης εγκαθιστά την εφαρμογή κατά την 
είσοδό του στο χώρο ή και νωρίτερα (όταν 
οργανώνει την επίσκεψή του). Η θέση του 
εντοπίζεται άμεσα, μέσω συστήματος τύπου indoor 
atlas. Προχωρώντας στο χώρο, λαμβάνει διάφορες 
πληροφορίες με ακουστικά μηνύματα. Όταν 
πλησιάζει σε σημείο ενδιαφέροντος λαμβάνουν 
χώρα δύο διαδικασίες. χώρα δύο διαδικασίες. 
Πρώτον, μέσω του γεωεντοπισμού, ο επισκέπτης 
λαμβάνει πληροφορία για το σημείο που πλησιάζει. 
Δεύτερον, μέσω ενός αισθητήρα που είναι 
τοποθετημένος στο πρώτο μεταλλικό πλαίσιο πριν 
το σημείο ενδιαφέροντος, ο επισκέπτης εντοπίζεται  
και ξεκινά η λειτουργία του μηχανισμού του 
πλαισίου  (αέρας, νερό, κλπ). 
Ο αισθητήρας θα ρυθμιστεί ώστε να εντοπίζει Ο αισθητήρας θα ρυθμιστεί ώστε να εντοπίζει 
κίνηση σε συγκεκριμένο ύψος(ανθρώπου και όχι 
ζώου). Σε περίπτωση που ο αισθητήρας εντοπίσει 
παραπάνω από μία κίνηση (π.χ. ομάδα επισκεπτών) 
ο μηχανισμός ψεκασμού των πλαισίων θα 
λειτουργήσει ανάλογα για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα.
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εγγραφή αρχικό μενού
δημιουργία προφίλ χρήστη

P
E
R
S
O
N
A
S

διαδρομές 
προσαρμοσμένες στο 
προφίλ χρήστη

Παιδί (σε γκρουπ)
10 ετών, μαθητής
Χωρίς ενδιαφέρον για την 
πολιτιστική κληρονομιά
Gamer,εξοικειωμένος με 
την τεχνολογία

Τουρίστας
40 ετών
Έχει έρθει στο χώρο χωρίς να ξέρει τι θα 
δει
Ταξιδεύει συχνά
Επίσκεψη ως εμπειρία μέσα στην πόλη

Άτομο με μειωμένη όραση
30 ετών,
Ταξιδεύει συχνά
Εξοικειωμένος με την τεχνολογία
Ενδιαφέρεται για την ιστορία και την 
αρχιτεκτονική
Έχει αντικειμενική δυσκολία στην κίνησηΈχει αντικειμενική δυσκολία στην κίνηση

Επισκέπτης κάτοικος
50 ετών
Ασχολείται με την πολιτιστική 
κληρονομιά
Έχει επίγνωση του τι θα δει
Δεν είναι η πρώτη του φορά στο Δεν είναι η πρώτη του φορά στο 
χώρο
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σημεία ενδιαφέροντος

προβολή προηγούμενων φάσεων του μνημείου με χρήση 
επαυξημένης πραγματικότητας (augmented reality)

κοινωνική δικτύωση-προώθηση-συμμετοχή του κοινού
Βασικό στοιχείο στην επισκεψιμότητα του χώρου είναι η σωστή προώθηση. Αρχικά, 
ένας χώρος πολιτισμού προσβάσιμος από ΑΜΕΑ και μη βλέποντες θα πρέπει να 
γνωστοποιηθεί στις συγκεκριμένες ομάδες. Κατά την επίσκεψη στο χώρο, ο 
επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να συμματάσχει στην προώθηση, βγάζοντας 
φωτογραφίες. Στη συνέχεια, θα μεταφορτώνονται στην online πλατφόρμα της 
εφαρμογής. Με τον τρόπο αυτό προκύπτουν επίσης ενδιαφέροντα στατιστικά 
στοιχεία. Ακόμα, θα υπάρχει δυνατότητα των χρηστών (κυρίως των μόνιμων 
κατοίκων) να μεταφορτώνουν πληροφορίες (πχ λαογραφικές, ιστορικές κατοίκων) να μεταφορτώνουν πληροφορίες (πχ λαογραφικές, ιστορικές 
φωτογραφίες) ωστε να δημιουργηθεί ένα διαδραστικό αρχείο στην πλατφόρμα της 
εφαρμογής. Το αρχείο αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία 
εκπαιδευτικών παιχνιδιών κλπ. Τέλος, οι χρήστες που το επιθυμούν θα λαμβάνουν 
νέα για τις εκδηλώσεις στο χώρο.

2
Σε κάθε διαδρομή 
υπάρχουν σημεία 
ενδιαφέροντος τα οποία 
μπορεί ο επισκέπτης από 
πριν να ελέγξει μέσω της 
εφαρμογής. Με την 
επιλογή του σημείου στο 
χάρτη εμφανίζονται χάρτη εμφανίζονται 
πληροφορίες που 
αφορούν τα ιστορικά 
στοιχεία, πόσο απέχει 
από το σημείο που 
βρίσκεται, καθώς και την 
ιστορική φάση για την 
οποία υπάρχει προβολή οποία υπάρχει προβολή 
επαυξημένης 
πραγματικότητας.

Στα σημεία ενδιαφέροντος υπάρχει προβολή 
προηγούμενων φάσεων μέσω επαυξημένης 
πραγματικότητας καθώς και απτικά μοντέλα 
με τη φάση αυτή. Κατά την αποκατάσταση 
των μνημείων επιλέγεται συνήθως η 
πρωιμότερη φάση του μνημείου, οπότε, με 
την εφαρμογή ο επισκέπτης έχει τη 
δυνατότητα να δει και μεταγενέστερες φάσεις δυνατότητα να δει και μεταγενέστερες φάσεις 
για να αποκτήσει πλήρη εικόνα του μνημείου. 



Διαχείριση πλήθους

Η εφαρμογή μπορεί να λειτουργήσει ως 
δείκτης για τη συγκέντρωση του πλήθους 
μέσα στο χώρο. 
Ο διαχειριστής- φύλακας θα έχει πρόσβαση Ο διαχειριστής- φύλακας θα έχει πρόσβαση 
σε πληροφορία όσον αφορά τη θέση και το 
είδος της ομάδας. Έτσι, μπορεί να 
λειτουργήσει προληπτικά όσον αφορά τις 
αδύναμες ομάδες όπως τα παιδιά και τα 
ΑΜΕΑ. Επίσης, σε περιπτώσεις έκτακτης 
ανάγκης μπορεί να γίνει ευκολότερη 
εκκένωση του χώρου.εκκένωση του χώρου.
Επιπλέον, η συγκέντρωση πλήθους σε 
συγκεκριμένα σημεία μαρτυρά το συλλογικό 
ενδιαφέρον για ένα σημείο, στοιχείο χρήσιμο 
για αρχαιολόγους και επαγγελματίες στον 
τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Η προυπόθεση για τη σωστή λειτουργία είναι 
να υπάρχει όσο το δυνατόν περισσότερο 
πλήθος που θα εγκαθιστά την εφαρμογή. 
Στις περιπτώσεις παιδιών σε γκρουπ, το 
προσωπικό του αρχαιολογικού χώρου 
μπορεί να δανείζει συσκευές ωστε να 
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την 
επίσκεψη. επίσκεψη. 
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